











QUESTION l 2 B

Pour tester lhypothése « les étres vivants réalisent des échanges gazeux avec
l'extérieur », Julie réalise les trois expériences ci-dessous.

—< Document 1 - Schémas des expériences )

oxymetre
(appareil de mesure)

h F - sonde (capteur)

® bocal

cuillére contenant
de l'eau de chaux

oxymetre
(appareil de mesure)

| 3= — sonde (capteur)
bocal

souris

cuillére contenant
de l'eau de chaux

Expérience C

oxymetre
(appareil de mesure)

sonde (capteur)
bocal

brocoli (légume)

cuillére contenant
de l'eau de chaux




-

\ Document 2 - Informations complémentaires

N

J

L'eau de chaux permet de mettre en évidence la présence de dioxyde de

carbone. Elle se trouble et blanchit au contact de ce gaz.

de chaux

( Document 3 - Résultats des expériences }
Mesures Début Fin
de Uexpérience | de lexpérience
(15 min plus tard)
Po,urcenjcage 20,9 % 20,9 %
d’oxygéne
Expérience A
Aspect eau Transparent Transparent
de chaux P ’
Po,urcenjcage 20,9 % 18,3 %
d’oxygéne
Expérience B
Aspect eau Transparent Trouble
de chaux
Po,urcenjtage 20,9 % 20,1 %
d’oxygéne
Expérience C
Aspect eau Transparent Trouble




JUSTIFIE que l'hypothése « tous les étres vivants réalisent des échanges gazeux » est |:| 123
vérifiée par les résultats expérimentaux.

Zone de travail

PRECISE le role de U'expérience A. |:| 12b

CITE la caractéristique des étres vivants mise en évidence par ces expériences. |:| 12




G0N K I T

Dans certains jeux vidéo, pour gagner, il faut coopérer entre joueurs et parfois, il faut
jouer seul et combattre les autres.

Dans la nature, c'est la méme chose. Certains animaux font ce que l'on appelle de la
coopération ou de la compétition.

—C Document - Relation entre vivants

Situation 1
Au poéle Sud, les couples de manchots empereurs confient leurs petits aux
manchots « célibataires » afin d’aller se nourrir et reprendre des forces.

N

Situation 2
La nuit, le cerf brame pour tenir éloignés les autres males de son
territoire.

Situation 3
Le pic et la chouette se disputent la méme cavité dun arbre mort pour y
construire un nid.

Situation 4

Le poisson-clown vit la plupart du temps au milieu des tentacules de
l'anémone de mer. Il se protége du venin de l'anémone et peut ainsi s'y
cacher afin d'échapper aux prédateurs. Il nettoie aussi les tentacules de
l'anémone.

Situation 5

Les pluvians d'Egypte (petits oiseaux colorés) picorent les restes de
nourriture coincés entre les dents des crocodiles du Nil. Ces oiseaux
construisent leurs nids a méme le sable des berges du fleuve. La présence
des crocodiles permet de protéger les nids.

Situation 6
Les lions et les hyénes se disputent une carcasse d'antilope pour leur
repas.




COCHE pour chaque situation s'il s'agit d’'une coopération ou d'une compétition.

Coopération

Compétition

Situation 1

Situation 2

Situation 3

Situation 4

Situation 5

Situation 6

|:|13



QUESTION 14 WL

Olivier est en classe de mer. Il remplit un seau avec des coquillages, du sable et de
l'eau de mer. Une fois rentré au laboratoire, il a comme mission de séparer et récupérer
quatre constituants différents.

CITE les techniques de séparation utilisées par Olivier en précisant le constituant |:| 14
isolé apres chaque étape.
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COMPLETE le rapport de Uexpérience présentée en classe.

-

L Matériel expérimental

|:| 15a

N

-

L Mode opératoire

N

I:I 15b

= 1" manipulation

= 2° manipulation

-

\ Observations

N

I:I 15¢

® 1™ manipulation

= 2¢ manipulation




EXPLIQUE de facon scientifique le phénoméne observé. |:| 15d

® 1" manipulation :

®  2¢ manipulation :

Zone de travail



QUESTION ' 6 B

L'autruche, un oiseau originaire d'Afrique, est également élevée en Belgique.

Un éleveur a mesuré la masse d'une autruche femelle pendant plusieurs mois. Il a
reporté les résultats de ses mesures dans le tableau du document 2.

Document 1 - Autruche femelle

PeterBetts, female Ostrich on her way to drink, Fotolia.com

( Document 2 — Données quantitatives )
Age (mois) Masse (kg)
0 1
1 /

2 15
3 20
4 40
5 50
6 70
7 90
8 100
9 110
10 115
11 115
12 115
13 115
14 115




CONSTRUIS un graphique a partir des données quantitatives du document 2 en |:|16a
respectant ['échelle donnée.

Echelle :
® Masse : 1 cm représente 10 kg

L] Age : 1 cm représente 1 mois




REDIGE un titre au graphique construit. |:| 16b

DECRIS lallure du graphique réalisé. |:| 16c










